
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 910
van BART TOMMELEIN
datum: 12 juli 2023

aan HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

Fonds voor Scheepsjongeren  -  Stand van zaken

Het Fonds voor Scheepsjongeren werd opgericht in 1975 en heeft tot doel de aanwerving 
van scheepsjongeren aan boord van Belgische vissersvaartuigen te bevorderen door voor 
hen in een bijkomende bezoldiging te voorzien. Daarnaast komt het fonds tussen in de 
kosten voor sociale bijdragen van hun tewerkstelling. Per zeedag krijgt de 
scheepsjongere een bepaald bedrag naargelang de leeftijd en het aantal zeedagen 
waarvoor het fonds heeft bijgedragen. Het fonds wordt gefinancierd door Vlaanderen, de 
provincie West-Vlaanderen en de rederijen onder Belgische vlag. 

Het fonds verstrekt voor maximaal 499 zeedagen een bezoldiging aan scheepsjongeren 
onder de 20 jaar. Ook de aspirant-vissers, de aangemonsterde schepelingen tussen 20 
en 31 jaar die nog geen 99 zeedagen gepresteerd hebben en eerder nog niet in 
aanmerking kwamen voor het fonds, vallen onder de noemer scheepsjongeren.

1.

a) Wat is het jaarlijks totaalbedrag dat het Fonds voor Scheepsjongeren sinds 2020 
tot heden aan scheepsjongeren heeft uitgekeerd?

b) Kan ook een jaarlijkse opdeling worden gemaakt in de bijkomende bezoldiging 
en de tussenkomst in de kosten voor de sociale bijdragen?

c) Hoe valt een stijging of daling te verklaren?

2.

a) Hoeveel jongeren kwamen jaarlijks in aanmerking sinds 2020 tot heden?

b) Kan een jaarlijkse opdeling worden gemaakt naar geslacht?

c) Hoe valt een stijging of daling van het aantal jongeren te verklaren?

3.

a) Wat is het jaarlijks aandeel dat Vlaanderen daarin heeft uitgekeerd?

b) Hoe wordt dat aandeel bepaald?

4.

a) Hoeveel scheepsjongeren komen zelf uit een vissersfamilie en hoeveel hebben er 
geen familiale banden heeft met de visserijsector?



b) Welke inspanningen worden gedaan om ook jongeren die niet uit het 
vissersmilieu komen aan te trekken naar de sector?

c) Welk aandeel van de jongeren die hun vissersopleiding hebben afgewerkt, 
stroomt niet door naar de visserij?

d) Naar welke sectoren stromen ze wel door?

5. Hoe wordt het fonds gepromoot bij de jongeren?

6. Hoe evalueert de minister de werking van het Fonds voor Scheepsjongeren?

7.

a) Zijn er beleidswijzigingen op til voor het Fonds voor Scheepsjongeren?

b) Zo ja, welke en binnen welke timing?



HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 910 van 12 juli 2023
van BART TOMMELEIN

1. a. Bijlage 1 geeft het jaarlijks totaalbedrag weer dat het Fonds voor Scheepsjongeren 
sinds 2020 tot heden aan scheepsjongeren heeft uitgekeerd.  

b. Bijlage 2 toont een jaarlijkse opdeling in de bijkomende bezoldiging en de 
tussenkomst in de kosten voor de sociale bijdragen. 

c. De beperkte fluctuatie kan verklaard worden door het aantal gepresteerde zeedagen 
en de betaalde feestdagen enerzijds en het gegeven dat de hoogte van de 
vergoeding per zeedag verschilt naargelang de anciënniteit van de scheepsjongere. 
De brutobedragen zijn 25 euro per zeedag voor scheepsjongeren zonder hoger 
brevet en 37, 50 euro per zeedag voor scheepsjongeren met hoger brevet. Die 
bedragen worden verhoogd tot respectievelijk 30 euro en 42, 50 euro per zeedag 
na 100 gepresteerde zeedagen en 35 euro en 47,50 euro na 200 gepresteerde 
zeedagen.    

2. a. In 2020 kwamen 50 scheepsjongeren in aanmerking, in 2021 steeg dit aantal tot 
53 en daalde het in 2022 naar 46.

b. Er zijn geen vrouwen onder de scheepsjongeren. 

c. Er is geen reden gekend voor de beperkte fluctuaties. 

3. a. Bijlage 3 toont het jaarlijks aandeel dat Vlaanderen in de scheepsjongeren 
bezoldiging uitkeerde.

b. De wet van 23 september 1931 op de aanwerving van het personeel der 
zeevisscherij bepaalt in artikel 3 dat: “De verplichte bijdragen van de reders worden 
vastgesteld door de Vlaamse Regering na gemotiveerd advies van de Raad van het 
Fonds en worden berekend op grond van de brutobesomming van de visvangst 
aangevoerd door de Belgische vissersvaartuigen in de Belgische en de buitenlandse 
havens. Deze bijdragen moeten ten minste vijftig procent van de uitgaven van het 
Fonds voor het verlenen van een bezoldiging aan de scheepsjongens en voor de 
lasten dekken.”.

Het Fonds voor Scheepsjongeren wordt bijgevolg voor 50% door de reders 
gefinancierd en voor 50% door de resp. overheden (Vlaamse overheid - Provincie 
West-Vlaanderen). De administratie- en personeelskosten vallen volledig ten laste 
van de Vlaamse overheid.

4. a. Mijn administratie heeft geen zicht op de familiale banden van de scheepsjongeren. 

b. De website van het Departement Landbouw en Visserij verstrekt via volgende 
webpagina informatie aan jongeren over de mogelijkheden die het fonds biedt en 
over de opleidingsmogelijkheden voor een job in de zeevisserij. 
https://lv.vlaanderen.be/visserij/starten-als-visser 

https://lv.vlaanderen.be/visserij/starten-als-visser


Hierbij wordt doorverwezen naar volgende websites die meer informatie bieden over 
de opleidingsmogelijkheden van een job in de zeevisserij: 
www.areyouwaterproof.be
www.maritiemonderwijs.be

Daarnaast kan er rond deeltijds leren ook informatie worden gevonden op de website 
van het Zeevissersfonds en met name op volgende webpagina: 
https://zeevissersfonds.be/visser-worden/deeltijds-leren/

c-d.Mijn administratie beschikt niet over exacte cijfers van het aantal jongeren dat 
een visserijopleiding volgt en nadien ook in de sector blijft. Wel is het volgens de 
visserijsector zo dat bijna alle huidige vissers ooit als scheepsjongere zijn gestart. 
Ook in de andere maritieme sectoren zijn er bemanningsleden die uit de visserij 
komen en hun loopbaan met het Fonds zijn gestart.

Het is meestal zo dat na 1 of 2 weken/zeereizen door een scheepsjongere beslist 
wordt om verder te gaan of niet. Diegenen die langer van het Fonds genieten 
blijven ook langer in de visserij of elders in de maritieme sector. 

5. Het Fonds voor de  Scheepsjongeren zelf voert geen promotie. Er wordt via voornoemde 
website door het Departement Landbouw en Visserij informatie verstrekt evenals door 
de sector. 

6-7.Het Fonds levert een positieve bijdrage aan de tewerkstelling binnen de sector. De 
sector is alleszins vragende partij voor het voortzetten van de werking van het Fonds.  

Er worden deze legislatuur dan ook geen beleidswijzigingen meer gepland inzake het 
Fonds voor Scheepsjongeren.

BIJLAGEN

1. Jaarlijks totaalbedrag uitgekeerd door het Fonds voor Scheepsjongeren sinds 2020 tot 
heden aan scheepsjongeren 

2. Jaarlijkse opdeling in de bijkomende bezoldiging en de tussenkomst voor de sociale 
bijdragen

3. Jaarlijks aandeel door Vlaanderen uitgekeerd in de bezoldiging voor scheepsjongeren 
sinds 2020 tot heden

http://www.areyouwaterproof.be
http://www.maritiemonderwijs.be
https://zeevissersfonds.be/visser-worden/deeltijds-leren/


Bijlage 1. Jaarlijks totaalbedrag uitgekeerd door het Fonds voor Scheepsjongeren 
sinds 2020 tot heden aan scheepsjongeren (in euro)

2020 118.302,72
2021 129.132,83
2022 136.073,57

Bron: Fonds voor Scheepsjongeren

Bijlage 2. Jaarlijkse opdeling in de bijkomende bezoldiging en de tussenkomst 
voor de sociale bijdragen (in euro)

netto bezoldiging bedrijfsvoorheffing RSZ aan reders 
(1ste t.e.m. 4de 
kwartaal)

2020 73.221,25 3.853,75 41.227,72
2021 80.094,50 4.215,50 44.822,83
2022 78.090 4.110,00 53.873,57

Bron: Fonds voor Scheepsjongeren

Bijlage 3. Jaarlijks aandeel door Vlaanderen uitgekeerd in de bezoldiging voor 
scheepsjongeren sinds 2020 tot heden (in euro)

2020 34.119,63
2021 37.381,46
2022 41.433,87

Bron: Fonds voor Scheepsjongeren


